

2020年5月19日 星期二

庚子年四月廿七 第20405期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见

(2020年5月11日)

社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新,是社会主义基本经济制度的重要组成部分。改革开放特别是党的十八大以来,我国坚持全面深化改革,充分发挥经济体制改革的牵引作用,不断完善社会主义市场经济体制,极大调动了亿万人民的积极性,极大促进了生产力发展,极大增强了党和国家的生机活力,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹。同时要看到,中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾发生变化,经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,与这些新形势新要求相比,我国市场体系还不健全、市场发育还不充分,政府和市场的关系没有完全理顺,还

存在市场激励不足、要素流动不畅、资源配置效率不高、微观经济活力不强等问题,推动高质量发展仍存在不少体制机制障碍,必须进一步解放思想,坚定不移深化市场化改革,扩大高水平开放,不断在经济体制关键性基础性重大改革上突破创新。为贯彻落实党的十九大和十九届四中全会关于坚持和完善社会主义基本经济制度的战略部署,在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革及其他各方面体制改革,构建更加系统完备、更加成熟定型的高水平社会主义市场经济体制,现提出如下意见。

(下转第3版)

## 习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞

强调中国坚持以民为本、生命至上,始终秉持人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责  
提出加强疫情防控建议,宣布推进全球抗疫合作实际举措,呼吁构建人类卫生健康共同体

■面对新冠肺炎疫情这场第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件,各国人民勇敢前行,守望相助、风雨同舟。中国坚持以民为本、生命至上,始终本着公开、透明、负责任态度,始终秉持构建人类命运共同体理念,既对本国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责

■中国将在两年内提供20亿美元国际援助,用于支持受疫情影响的国家特别是发展中国家抗疫斗争以及经济社会恢复发展。中国将同联合国合作,在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽,努力确保抗疫物资供应链,并建立运输和清关绿色通道。中国将建立30个中非对口医院合作机制,加快建设非洲疾控中心总部,助力非洲提升疾病防控能力。中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。中国将同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”,并愿同国际社会一道,加大对疫情特别重、压力特别大的国家的支持力度,帮助其克服当前困难



5月18日,国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。新华社记者 李学仁 摄

复经济社会发展,加强国际合作。习近平宣布中国为推进全球抗疫合作的五大举措,呼吁各国携起手来,共同构建人类卫生健康共同体。

习近平在致辞中强调,在人类抗击新冠肺炎疫情的关键时刻举行这次世卫大会,具有十分重要的意义。新冠肺炎疫情突如其来,现在已波及210多个国家和地区,影响70多亿人口,夺走了30余万人的宝贵生

命。我谨向不幸罹难者表示哀悼,向他们的家属表示慰问。习近平指出,人类文明史也是一部同疾病和灾难的斗争史。病毒没有国界,疫病不分种族。面对来势汹汹的疫情,各国人民勇敢前行,守望相助、风雨同舟,展现了人间大爱,汇聚起同疫情斗争的磅礴之力。

习近平强调,经过艰苦卓绝努力,付出巨大代价,中国有力扭转了疫情局势,维护了人

民生命安全和身体健康。中方始终本着公开、透明、负责任的态度,及时向世卫组织及有关国家通报疫情信息,第一时间发布病毒基因序列等信息,毫无保留同各方分享防控和救治经验,尽己所能为有需要的国家提供了大量支持和帮助。

习近平指出,现在疫情还在蔓延,防控仍需努力,我愿提出以下建议。

(下转第2版)

## 贫困劳动力外出务工已达去年总数95.4%

本报北京5月18日电 (记者赵剑影)“截至4月30日,贫困劳动力外出务工已达去年外出务工总数的95.4%,中西部地区扶贫公益岗位安置343万贫困劳动力。”国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富在今天举行的国新办新闻发布会上介绍,疫情对脱贫攻坚

的影响正在逐渐克服,不会改变脱贫攻坚大局。现行扶贫标准不会改变,既不降低也不拔高;打赢脱贫攻坚战的时间节点不会改变,既不推迟也不提前。

据介绍,国务院扶贫办将对未摘帽的52个贫困县和贫困人口多、脱贫难度大的1113

个贫困村挂牌督战,督促7省区落实好实施方案,督促县、村落实好作战方案,重点解决“三保障”和饮水安全方面存在的突出问题,做好易地扶贫搬迁后续扶持等工作,组织民营企业和社会组织结对帮扶贫困村,确保如期完成脱贫攻坚任务。

同时,还将强化就业扶贫。今年全国外出务工贫困劳动力要超过2800万人,东部地区今年吸纳中西部地区贫困劳动力务工的总数不少于去年,中西部地区今年外出务工的贫困劳动力总数不少于去年。企业复工复产和各类项目建设,优先安排贫困劳动力务工,继续实行点对点有效对接,特别是做好挂牌督战县贫困劳动力就业工作。做好已外出务工贫困劳动力的稳岗工作,加快200万有意愿外出的贫困劳动力外出务工。支持扶贫龙头企业、扶贫车间复工复产,促进就地就近就业。

## 沈阳出台意见保障新业态灵活用工劳动者权益

符合条件均可签劳动合同,同时打几份工都安心

用工劳动关系服务的指导意见》,明确新业态企业根据实际情况依法使用非全日制用工,从业人员在不影响本企业工作任务完成且原单位未限制的情况下,可以与其他单位建立劳动关系。

记者查阅法律文件发现,多重劳动关系是指一个劳动者在同一时期与两个或两个以上的用人单位建立或形成的均符合劳动关系构成要件的用工关系。《劳动合同法》第六十九条规定,从事非全日制用工的劳动者可以与一个或者一个以上用人单位订立劳动合同。

2019年8月,李建中与一家网约车平台企

业签订了为期1年的劳动合同。疫情暴发后,当地网约车订单大幅下降,他的收入受到较大影响。李建中想再找份送外卖或者快递的工作,又担心网约车平台认为自己“不务正业”进而解除劳动合同,便迟迟没敢再找。“五一”过后,他到当地法律援助机构咨询,并征得网约车平台公司的同意后,找到一家外卖平台签订了一份非全日制劳动合同。“经协商,社保由网约车平台缴纳,白天开网约车,每天18时至22时则可以在外卖平台送餐,月收入加起来能比打一份工时多三成。”李建中说。

35岁的李财升是一名快递员、代驾员和

产品推销员,他与圆通快递公司签订了1年的劳动合同,而与代驾公司、商贸公司仅是口头约定了劳动报酬。如今,经协商后,他可以与后两家企业依法签订劳动合同了。

《劳动合同法》第六十九条还规定“后订立的劳动合同不得影响先订立的劳动合同的履行”,上海段和段(沈阳)律师事务所律师孟宇平提醒劳动者,与多家用人单位签订劳动合同的同时,一定要约定好合同期限、工作内容、工作时间、劳动报酬、社会保险、劳动保护和劳动条件、劳动争议处理等内容,以免发生纠纷。



2020珠峰高程测量冲顶队员名单公布

5月18日,2020珠峰高程测量登山队在海拔6500米的珠峰前进营地公布12人冲顶队员名单,其中包括陈刚、王伟两名国测一大队测绘人员。

新华社特约记者 扎西次仁 摄